

肩周炎治疗研究进展

★ 赵爱泉 (江西省体育医院 南昌 330006)

关键词:肩周炎;治疗研究

中图分类号:R 274.968.4 **文献标识码:**A

肩周炎又称冻结肩或粘连性关节囊炎,是肩关节囊、滑液囊、肌腱及肩周肌肉等软组织的慢性无菌性炎症的结果,使肩关节内外粘连,阻碍关节活动,临床特征为肩痛及肩关节活动障碍,特别是患臂外展、外旋、后伸时受到明显限制,日久可见肩部肌肉萎缩、粘连,属于中医学“痹证”范围。其病因病机是因感受风寒、气血阻滞,不通则痛。目前肩周炎的治疗方法有多种,如手法、功能锻炼、药物、针灸、针刀、理疗、穴位及关节腔内注射及手术等,现将近几年的治疗研究概况归纳整理如下。

1 手法

万里等^[1]通过等认为速测试可靠地反映了手法对肩周炎治疗的显效性。中医手法包括推拿按摩和运动疗法,其作用能够舒筋通络、祛风散寒、解痉止痛、改善局部血液循环,加强组织代谢,促进炎症渗出物的吸收,缓解疼痛,软化肌纤维,松解粘连组织,增加肩关节活动功能,提高肌力,促进肩关节功能康复。坚持经常性的肩关节功能锻炼也非常重要,可改善症状,巩固疗效^[2]。

2 中药

肩周炎以风寒瘀滞型和气血虚弱型多见。中药治疗以祛风散寒除湿,活血化瘀止痛为法则。以温经散寒止痛为主,佐以活血、补虚。该类中药有改善局部血液循环,加速炎症渗出物的吸收,有利于关节功能恢复,增加局部营养,改善肌肉萎缩的作用。肩周炎的主要症状为疼痛,活动受限。而《内经》曰:“诸痛痒疮皆属于心”,可理解为痛、痒、疮皆可为心之病,刘明^[3]从“心主血脉”这一论点出发,用益气养血、温通血脉的药物为主治疗肩周炎,获得良效。气血是人体生命活动的重要物质基础,又是脏腑功能活动的产物,脏腑发生病变首先要影响气血的变化,而气血营运障碍是产生各种痛证的共同病理机制。血脉运行不利可出现麻、痒、痛。血行涩,在肢可出现痛、麻。心阳振则心动有力,则血液运行流畅,疼痛尽除。“邪之所凑,其气必虚”,肩周炎究其原因实为气血不足,脉道不通,外因则为“风寒湿三气杂至”,致使邪气滞留,脉道不通,如单用散寒除湿祛风之药,有时难以取速效,如从心论治,重用益气活血、振奋心阳,通经活络,开通瘀滞,使气行血活,脉络通畅,则外邪可解。

3 针灸、针刀

中医治病,辨证施治是其突出特色,针灸亦不例外,一般肩周炎辨证分型主要分为三种:经络辨证、病因辨证、经络辨证结合病因辨证。临幊上以经络辨证结合病因辨证最为常

用。取穴方法主要有:局部取穴、辨证取穴、特定取穴(输穴、筋会)、经外奇穴取穴(中平、肩痛、颈臂、颈夹脊)、全息取穴等,临幊上各种取穴方法都被证明有一定疗效,可以根据实际情况酌情选穴。治疗方法包括毫针刺法、灸法、拔罐法、皮内针及火针等。毫针刺法又包括透刺、齐刺、合谷刺、阻力刺及雀啄刺等。透穴刺刺激量大,针感强烈,效果较好。采用局部肩三针透刺法、条口透承山法、合谷透后溪法,并配合患肩活动,可取得良效。巨刺阿是穴对于症状较轻、痛点明显者有明显的即时效果。雀啄刺配合远红外线灯照射,对于寒痛型效果较好。灸法包括温针灸、直接灸和隔药敷灸等,拔罐包括走罐、药罐及刺络拔罐等。单纯的毫针或电针对本病寒湿不盛者可以有较好的疗效,若寒邪较盛,则加用灸法或用温针灸,尤其适用于年纪较大、体质虚弱者;若体质尚可,可采用火针疗法。对于疼痛剧烈者,可采用水针。病程长,后期活动严重受限者,可采用针刀剥离。针刀治疗通过闭合性松解粘连及对一些肌肉、韧带的高应力点松解,从而阻断疼痛和肌紧张之间的恶性循环,起到良好的镇痛解痉的作用,为肩关节功能活动的恢复创造条件^[4]。一般来说,针灸治疗本病是安全可靠的,只要明确诊断,正确操作不会出现不良反应^[5]。平衡针灸疗法是针灸界提出的“X”法平衡针灸的经验总结,其观点视人体为“X”型的平衡系统,采用“上病下治,下病上治,左病右治,右病左治,中间取四周”的取穴方法及治疗技术,临幊上以其取穴少,疗效可靠而受到一致好评^[6]。程永^[7]等采用“动态平衡针刺法”消炎分解配合压痛点刺络拔罐法减张松解治疗肩周炎,取得较好效果,认为有确切的松解粘连和筋膜减张作用,是治疗肩周炎又一有效的方法。

4 理疗

4.1 湿热式低周波 王金星^[8]等采用湿热式低周波配合手法治疗肩周炎,取得明显疗效。其作用原理可能为:①活血化瘀、消肿止痛;②松解粘连,滑利关节。湿热式低周波治疗肩周炎后施以手法治疗,符合现代理疗学综合治疗基本原则,在热作用下通过低周波即低频脉冲电流可以降低神经的兴奋性,提高痛阈,使肩关节周围软组织放松,缓解粘连,从而增加关节活动度,有利于手法治疗的进行。

4.2 高压氧 张健^[9]等采用高压氧治疗肩周炎,取得了满意效果。肩周炎是一种循环性、组织缺氧的无菌性炎性疾病。各种原因使肩关节局部血运不畅,毛细血管通透性增加,渗出增多,组织水肿压迫血液循环,造成局部组织缺血缺

氧,同时释放缓激肽、组胺等致痛物质和其它代谢产物,形成慢性无菌性炎症。低氧环境使胶原蛋白的形成受到损害,创伤修复延迟。久之,炎症可使关节囊、滑囊、肌肉及肌腱等关节内外软组织发生粘连,弹性消失,肌腱挛缩,造成肩部肌肉疼痛和压痛,关节活动受限。高压氧增加了组织和细胞的氧含量和氧储量,改善了病变部位缺血缺氧状态,毛细血管通透性改善,促进组织炎性水肿消退。高压氧还促进毛细血管再生和侧枝循环建立,血流速度加快和炎性渗出物的消散,减轻组织粘连,促进成纤维细胞增生,加快组织修复。早期配合理疗,粘连期配合运动疗法和推拿可充分发挥各种方法的治疗和协同作用,效果更好。

4.3 激光 激光具有缓解肌肉痉挛、改善穴位及痛点附近组织的血液循环,促进组织代谢产物和炎性物质的吸收、松解粘连等作用。庄桂英^[10]等采用镓铝砷激光穴位和痛点照射,配合运动疗法,治疗肩周炎,取得满意效果。镓铝砷激光波长650~830 nm,易透过皮肤进入组织深处,降低末梢神经兴奋性,减轻神经末梢的化学性及机械性刺激,起到缓解或消除疼痛的目的。

4.4 放射疗法 放疗剂量<1 Gy,就可以抑制由巨噬细胞引起的一氧化氮的合成和内皮细胞-白细胞相互作用,降低白细胞集聚,降低蛋白水解酶和炎性组织中产生的坏死,降低一氧化氮的浓度,降低血管扩张度、渗透性和减轻或制止局部疼痛。炎症过程终止,症状亦随之消失。这为放射治疗肩周炎提供了可靠的理论依据。张久亮^[11]等采用低剂量照射治疗经药物、物理等治疗无效的肩周炎患者,结果患者症状明显减轻,肩关节的功能得到有效改善,在放疗中未发现白细胞、血小板减少,放疗后未发现射野区皮肤有任何变化,认为该法是一种行之有效的手段。

4.5 磁场和超短波 王秋华^[12]等采用温热磁场和超短波治疗肩周炎,发现温热磁场效果较超短波好。温热磁场治疗仪借助于磁场、温热及微震三种效应治疗疾病,使疾病血管血流速度加快,促进血液循环,改善细胞营养,加强新陈代谢,改善局部肌肉的缺血缺氧状态,有利于肌肉功能的恢复,温热提高产生热效应,微震能起到局部的按摩作用,温热和微震可增强磁场的特殊磁效应。

5 关节腔内注射 辛玉甫^[13]等采用关节腔内注射透明质酸钠配合关节松动术治疗肩周炎,在关节疼痛初步缓解和关节腔充分润滑的前提下,实施有效的关节松动术,达到了临床治愈的目的。

6 臂丛阻滞加手法松解术

郭秀英^[14]等采用臂丛阻滞加手法松解治疗粘连性肩周炎,取得较好疗效,认为臂丛阻滞可使患者疼痛消除,减轻痛苦,使肩关节局部肌肉松弛,便于进行肩关节手法松解术。臂丛阻滞麻醉下手法松解并不引起肩袖肌腱断裂、肩关节不稳定等并发症,为一种操作简单、安全、无痛、见效快、治愈率高、并发症少的良好疗法。

7 存在问题

目前肩周炎治疗及研究中存在的问题有:(1)对自愈性的忽视,大多数研究没有设置治疗空白对照组;(2)疗效评价

标准不一,研究报道的结论存在一种倾向,即一般都是“复合疗法”优于“单纯疗法”,“新疗法”优于“旧疗法”。临床研究一般是从研究者的个人经历和经验或主观意向出发来安排实验组和对照组。但是,如果设计者对自身局限性存在认识上的“盲点”,那么实验过程的“单盲”和“双盲”也就失去意义,而把这样所得到的实验结果和结论作为不同疗法的疗效优劣对比的“绝对”结论,显然欠妥。(3)疗法的合理性问题,肩周炎需辨证论治,分期分型论治。不加筛选地将一种疗法用于所有患者的治疗并不合适。

8 小结

众多肩周炎疗法的同时存在,已经说明既往临床疗法的推广并没有取得预想的效果。对自愈性疾病肩周炎的治疗,医疗干预的目的和作用在于减轻病痛、缩短病程。不同方法的共同作用都是终止肩周炎“炎症渗出→粘连形成→疼痛加剧→活动减少→肌肉萎缩”的恶性循环,建立“疼痛缓解→渗出吸收→功能恢复→组织复原”的良性循环。在实践中,医生应尽可能选择安全、高效、低创、投入少的疗法,鼓励患者积极配合,积极进行疾病的治疗和功能恢复的训练。

参考文献

- [1]万里,刘吉林,陈春健,等.速测试在手法治疗肩周炎疗效评估中的应用[J].中国康复医学杂志,2001,16(2):104~105
- [2]黄孝宽.中医手法治疗肩周炎疗效分析[J].军医进修学院学报,2005,16(1):74
- [3]刘明.从心论治肩周炎32例[J].中华实用中西医杂志,2004,4(7):999
- [4]刘星.针刀为主治疗顽固性肩周炎80例[J].江西中医药,2001,32(5):37
- [5]郭长青,胡波,马惠芳.肩周炎的针灸治疗近况[J].北京中医药大学学报,2004,27(5):90~92
- [6]丁成标,丁成波.平衡针灸配合局部封闭治疗肩周炎120例[J].四川中医,2005,23(9):107
- [7]程永,林贤梅,成卓,等.动态平衡针法为主治疗肩周炎临床研究[J].四川中医,2005,23(3):107
- [8]王金星,李红玲,袁正华,等.温热式低周波配合手法治疗肩周炎216例疗效观察[J].中华物理医学与康复杂志,2003,25(3):183~184
- [9]张健,孙仑英.高压氧治疗肩周炎31例疗效观察[J].中国运动医学杂志,2003,22(4):423~424
- [10]庄桂英,郭其领,张颖,等.镓铝砷激光加运动疗法治疗肩周炎[J].中华物理医学与康复杂志,2003,25(9):547~548
- [11]张久亮,史铭,章玉琛,等.肩周炎的放射治疗[J].中华放射医学与防护杂志,2004,24(5):468
- [12]王秋华,张效莲,朱才兴.温热磁场、超短波对中老年肩周炎的疗效观察[J].解放军医学杂志,2004,29(3):257
- [13]辛玉甫,刘宏建,陈勇,等.关节腔内注射透明质酸钠配合关节松动术治疗肩周炎的临床观察[J].中华物理医学与康复杂志,2005,26(5):316~317
- [14]郭秀英,刘彦卿,刘丽军,等.臂丛阻滞后手法松解治疗粘连性肩周炎的临床观察[J].中华物理医学与康复杂志,2004,26(10):627~629

(收稿日期:2006-05-15)